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Festen började på morgonen med 
en rundtur i Åbo, vår gamla hu-
vudstad. De traditionella sevärd-

heterna Åbo slott och segelfartyget Suo- 
men Joutsen medräknad blev bekanta 
presenterade av guiden.

Det officiella programmet inleddes 
med en presentation av Sjömanskyr-
kans verksamhetsplaner och strategi 
som framlades av styrelsens ordfö-
rande Ilkka Holopainen. Resultatet 
av arbetsgruppen för strategin som har 
arbetat i över ett års tid föreligger nu i 
sammanfattning mellan pärmar. Enligt 
den är Sjömanskyrkans mission att vara 
de rörliga människornas kyrka, och alla 
för organisationens funkrioner rikt-

givande värden är 
kristlighet, diakoni, 
ekumenik gemen-
skap, närvaro, öp-
penhet och dynamik.

Föreningens vi-
sion för åren 2010–
2014 är för sin del: 
Sjömanskyrkan – 
står fast i ekonomins 
stormar, satsar på kunnig och hängiven 
personal och koncentrerar sig på sina 
livskraftiga funktioner.

I sitt kommenetrande inlägg påmin-
de Sjömanskyrkans styrelsemedlem, 
mångsysslaren Esko Vepsä om att 
strategiska linjedragningar alltid har 

granskats i samband med ekonomisk 
tillbakagång.

– Fram till nedgången var det möj-
ligt att öka och utveckla verksamheten 
avsevärt. Recessionen är som ett vägar-
bete som man möter på motorvägen, då 
man måste minska hastigheten till 50 
km i timmen.

Finlands Sjömanskyrka 135 år

Hydda till lands och mäss till sjöss, 
Finlands Sjömanskyrka med den  rörliga människan i 135 år

Allt äldre den allt yngre Finlands 
Sjömanskyrka firar i år sin 135-år 
långa tillvaro. Jubileet firades i Åbo 
7.8.2010 i samband med sommar-
festen. Värd för festen var Mikaels 
församling i Åbo.

Programvärden för festen Markku Tuulenkari var själv en del av det mästerligt uppbyggda programmet. Som sjömän uppträdde 
Markku Armila, Risto Nurmio och Boke Virta.



Finlands Sjömanskyrka 135 år

Hydda till lands och mäss till sjöss, 
Finlands Sjömanskyrka med den  rörliga människan i 135 år
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Sjömanskyrkan 
väcker intresse

Generalsekreterare Sakari Lehmus-
kallio berättade om Sjömanskyrkans 
resurser, målgrupper och finansiering. 
Ett särskilt tack fick framför allt de 
frivilligas arbetsinsats, och värd att 
notera är att antalet möten ned män-
niskor åter håller på att öka.

Efter detta stod föreningens stadge-
enliga valmöte i tur, för vilket pastor 
Timo Hanttu valdes till ordförande 
och ekonomidirektör Kirsi Wallén 
till sekreterare. Vid mötet valdes sju 
nya medlemmar av styrelsen för FSK, 
vilket man beskrev som en genera-
tionsväxling av styrelsen.

Efter valmötet bjöd de frivilliga 
i Åbo sjömanskyrka på kaffe med 
läcker kaka på gården utanför för-
samlingshemmet och i klubbrummen. 
Sjömanskyrkans produkter fanns ock-
så till försäljning som väckte intresse 
liksom också infomaterialet om olika 
sjömanskretsar.

Före huvudfesten tog styrelsens 
ordförande Ilkka Holopainen och ge-
neralsekreterare Sakari Lehmuskallio 
emot hälsningar av föreningens sam-
arbetspartner. I bakgrunden hördes 
redan musik av orkestern som an-
svarade för hela musiken för festen. 
Medlemmar av orkestern var Sanna 
Mansikkaniemi, Mikko Helenius 
och Hannu Hiltula.

Nu skall vi festa!

Till huvudfesten som började på ef-
termiddagen samlades festdeltagarna 
i en fullsatt församlingssal, samman-
lagt omkring 400 personer, som inte 
blev besviken i sina förväntningar.

Hälsningstalet och inledningsan-
dakten hölls av kyrkoherden i Mikaels 
församling Jouni Lehikoinen, som 
hade dragits fram som fripassage-
rare på estraden. Som sjömän i detta 
program uppträdde Markku Armila, 
Risto Nurmio och Boke Virta. Pro-
gramvärden för huvudfesten Markku 

Tuulenkari deltog själv i det mäster-
ligt uppbyggda programmet.

I inledningsandakten talade Lehi-
koinen om hoppets betydelse i män-
niskans liv. Han påminde om att 
Sjömanskyrkan för många rörliga 
människor har visat på hoppet, den 
kristna kyrkan är ju i grund och botten 
hoppets kyrka.

Producentteamet Jaana Rantala, 
Markku Arokanto, Markku Tuulen-
kari och Dansteatern Eri drog publi-
ken med sig på festen på ett sätt som 
lyfte ribban högt för dem som nästa år 
skall arrangera sommarfesten, Lautta-
saari församling (Drumsö) i Helsing-
fors. Med dans uppträdde Eeva Soini 
och Lassi Sairela.

I taket på Mikaelförsamlingens sal 
hade man fäst snören från vilka det 
hängde 135 par strumpor som påmin-
de om sjömanskyrkans osjälviska ar-
bete för medmänniskan och. På estra-
den fanns ett äkta segel från ett fartyg 
som samtidigt fungerade som duk för 
bilder som reflekterades på den.

”Radio- och bildkontakt” togs till 
sjömanskyrkan i Brahestad till frivil-
ligarbetaren Saila Salonsaari samt 
till chefen för sjömanskyrkan i Rot-
terdam, Jarmo Karjalainen. Tekni-
ken sköttes av Tero Aalto och Mark-
ku Arokanto.

Festen som helhet och avslutnings-

orden och andakten som hölls av 
Timo Hanttu fick honom att berömma 
festen som skapat en ny festtradition 
och ett nytt sätt att använda försam-
lingssalen.

Sjömanskyrkans 
erfarenhet är en styrka

Utrikesministeriets protokollchef 
Mikko Jokela höll ett ypperligt fest-
tal. Han hade en hälsning både som 
representant för utrikesministeriet 
och från sin hemsocken Laihela, från 
vilken också en av de mest bemärkta 
gestalterna från de första tiderna i Sjö-
manskyrkan, Matti Tarkkanen var 
hemma.

– Sjömanskyrkan var framför allt 
före Finlands självständighet nästan 
den enda organisationen, genom vil-
ken underrättelserna om de finländska 
sjömännens död – och ofta också om 
dem som var vid liv – kunde komma 
till hemlandet. Förmedlingen av ny-
heter om de avlidna till hemlandet var 
sålunda den sita tjänsten som den fin-
ländska sjöfararen som mist livet ute 
i världen fick av Sjömanskyrkan och 
sitt hemland, sade Jokela.

– I detta nu kan man återigen säga, 
att förändringen av avståndets karak-
tär är en av de grundfrågor som Sjö-
manskyrkan måste ha ett svar på un-

I dansteatern Eris 
imponerande före-
ställning uppträdde 
Eeva Soini och 
Lassi Sairela.



der sin fortsatta verksamhet.
Enligt Jokela är en av Sjömanskyrkans 

nuvarande uppgifter att finna utvägar att 
nå de finländare som ständigt är i rörelse, 
som för längre tid etablerat sig på en ort.

– Jag tror att Sjömanskyrkan under sin 
135 år långa verksamhet har samlat erfa-
renhet som är mer färdkost än barlast vid 
mötet av nutida problem och krav.

– Sjömanskyrkans styrka har från för-
sta början varit, att den inte har varit en 
högkyrklig högtidlig institution utan ett 
stöd för människor i vardagen och i det 
vardagliga livet.

Sommarfesten firades i år för första 
gången under en dag, även om festguds-
tjänsten också nu var förlagd till påföl-
jande söndag. Det nya konceptet för ar-
rangemanget av festen verkade att vara 
en fungerande lösning.

Nästa sommar firas festen den 13 au-
gusti.

Efter festen hade publiken möjlighet 
att bekanta sig med Åbo sjömanskyrka. 
På kvällen samma dag hade man på Suo-
men Joutsen ordnat en privat samman-
komst för inbjudna gäster, till vilken om-
kring 190 personer var anmälda.

Var är din trygghet?

I söndagens festgudstjänst i Mikaelskyr-
kan i Åbo predikade generalsekreterare 
prosten Sakari Lehmuskallio. I övrikga 
kyrkor i Åbotrakten predikade sjömans-
prästerna: Jaakko Laasio i Rusko, Ben 
Thilman i Martins församling i Åbo, 
Heikki Rantanen i Patis och Mikko 
Laurén i S:t Marie församling.

Prosten Lehmuskallio talade över da-
gens evangelium som handlade om män-
niskans besökelsetid. Han framhöll be-
tydelsen av människans rötter samt den 
befriande innebörden av nåden.

– Besökelsetid innebär det samma som 
en ögonblickets möjlighet, momentum, 
men också ett ögonblick av Guds särskil-
da tilltal. I dagens evangelium är enligt 
min uppfattning Jesu ord de väsentliga: 
”Om du denna dag hade förstått, också 
du vad som ger dig fred”. (Luk.19:42)

– Detta är en djupt existensiell fråga: 
en människas, din och min fråga, en 
fråga som söker grunderna för hela till-
varon. Dessutom är detta en fråga till 
kyrkan och till dem som verkar i närhe-
ten av den: vad är väsentligt, vad talar 
kyrkan om och vad erbjuder den som 
färdkost för livet?

– Den kristna kyrkans idé är den, att 
Gud älskar oss, älskar ända till slutet och 
låter nåd gå före rätt, avslutade Lehmus-
kallio sin predikan.

Ilkka Holopainen 
och Sakari Leh-
muskallio tog emot 
hälsningar.

Medlemmar i orkes-
tern som ansvarade 
för festmusiken 
var Hannu Hiltula, 
Sanna Mansik-
kaniemi och Mikko 
Helenius.

En fest är också 
alltid glada åter-
seenden.

Text: Marko Toljamo
Översättning.: Märta von Schantz 

Bilder: Marko Toljamo och Uolevi Salonen

Jubileet firades i 
Åbo 7.8.2010.



FSK:s hedersmedlemmar:
Jan-Eric Dahlberg, Olli-Pekka 
Lassila och Ilkka Holopainen.

FSK:s hederstecken:
Kaarlo Kalliala, Kauko Puranen, 
Kerttu Thieme, Otso Sovijärvi och 
Satu Oldendorff.

FSK:s förtjänsttecken i guld:
Aapo kaisti, Arto Mäenmaa, 
Bror Träskbacka, Hannele Koivis-

to, Hans Ahlström, Heikki Wihuri, 
Helena Tuominen, Håkan Mattlin, 
Martti Karlsson, Riitta-Leena 
Rossi, Simo Zitting, Siru Ranta-
nen, Wille Riekkinen och Voitto 
Huotari.

FSK:s förtjänsttecken i silver:
Arto Palo, Hannu Suihkonen, Iiris 
Kivimäki, Ilkka Mäkelä, Jenni de 
Roon, Kimmo Sainio, Lars-Henrik 
Höglund, Liisa Varho, Mari Kin-

nunen, Marketta Antola, Markku 
Koskinen, Markku Porvari, Paavo 
Virtanen, Pertti Poutanen, Ritva 
Szarek, Thure malmberg och Suo-
ma Luomala.

FSK:s förtjänsttecken i bronz:
Katriina Kivenheimo, Rainer 
Lundström, Minna Vesanto och 
Jussi Nurmi.

Uppvaktningarna i sommarfesten 2010

FSK:s hedersmedlemmar: sjökapten 
Jan-Eric Dahlberg, teologie doktor 
Olli-Pekka Lassila (t.v.) och vicehä-
radshövding Ilkka Holopainen (t.h.). 
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Finlands Sjömanskyrkas valmöte i Åbo 
(7.8.2010) valde sju nya medlemmar 

i föreningens styrelse. Tillsammans är med-
lemmar tolv personer.

Dom som hade avstått från styrelse är: 
Hans Ahlström, Jan-Eric Dahlberg, Ilk-
ka Holopainen, Riitta-Leena Rossi, Satu 
Oldendorff och Simo Zitting.
 
De nya medlemmar i styrelsen:
Hannele Koivisto, Mikko Jokela, Mari 
Suomalainen, Carolus Ramsay, Risto 
Järvelä, Eveliina Salonen och Paula 
Raitis.
 

Medlemmar som fortsätter i styrelsen:
Ilkka Mäkelä, Esko Vepsä, Timo Lap-
palainen, Anna-Kaisa Lehtinen och Pasi 
Staff.
 
Styrelsens konstituerande möte 
(23.8.2010) valde som ny 
ordförande Timo Lappalainen 
och som vice ordförande 
Paula Raitis.

Timo Lappalainen Sjömanskyrkans ny ordförande
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Grundandet av prästgåren i Brssel 
hör intimt samman med att Fin-
land blev medlem av Europau-

nionen år 1995. Strax efteråt började 
det flytta allt fler finländare till Bryssel 
som saknade de tjänster som sjömans-
kyrkorna kan erbjuda.

– Prästgården i Bryssel har på tio år 
utvecklats till en naturlig del av livet 
bland finländarna i Belgien. Den mång-
sidiga verksamheten och antalet be-
sökare är ett tecken på att prästgården 
behövs. En heltokig ide har blivit en 
succé, konstaterar Finlands Sjömans-
kyrkas personalchef Heikki Rantanen.

Att hyra den första prästgården i 
Bryssel blev möjligt tack vare ett un-
derstöd som beviljades av Kyrkos-
tyrelsen. Centret för verksamheten 
leddes av pastor Kim Lück från Ant-
werpen. Under det fösta året sköttes 
arbetet på platsen av sjömanspastor 
Tarja Jalli. Prästgården invigdes 
1.6.2000. Jalli som numera är verk-

samhetschef för Centralen för kyr-
kans tjänster, säger att hon fann ge-
menskapen på sjömanskyrkan.

– Jag fann också mina egna gränser, 
och då jag var på gränsen, lärde jag 
mig också att be om hjälp. Finländar-
na är ett hjälpsamt folk, vilket skapar 
den underbara känslan av att man gör 
saker tillsammans. Gemenskapen på 
sjömanskyrkan går verkligen på dju-
pet; det är väl i grund och botten själ-
va innebörden i kyrkan och tron.

Ett f.d.klosterkapell i närheten av 
prästgården som hade öppnats, reno-
verades vid samma tid till ekumeniskt 
bruk. I detta Uppståndelsens kapell 
håller man alltjämt finsk gudstjänst 
två gånger i månaden.

Snart en fjärde prästgård

Prästgården i Bryssel flyttade till 
grannskapet av det ekumeniska kapel-

let 8.1.2002. Bättre och rymligare ut-
rymmen ökade också verksamheten, 
men blev kostsamt. Under det andra 
verksamhetsåret var chefen sjömans-
pastor Joe Brandt. Sommaren 2002 
blev för de följande tre åren Timo 
”Otto” Salo chef för prästgården i 
Bryssel.

Prästgården flyttade till en hyres-
fastighet, den tredje i ordningen, (Rue 
du Luxembourg 20) i juni 2006. Den 
officiella invigningen firades 27. – 29. 
oktober. Invigningen av centret för-
rättades av biskopen i St Michel Voit-
to Huotari assisterad av prästgårdens 
nya chef Markus Andersson.

Från början av år 2008 är pastor 
Antti Weckroth ledare för prästgår-
den i Bryssel och samtidigt för hela 
sjömanskyrkan i Belgien.

– Arbetet har innehållsmässigt ut-
vidgats socialt, kulturellt och ett för-
samlingsarbete på bred bas. Utöver 
den tradtionella verksamheten söker 

Ett skyltfönster för 
finländsk gemenskap

Prästgården i Bryssel 10 år



Weckroth nya innovativa arbetsmeto-
der och utvecklar exempelvis genom 
olika projekt i bakgrunden verksam-
heten i prästgården.

I Benelux-länderna har med stöd av 
PAF barn- och ungdomsarbetet samt 
familje- och krisarbetet som projekt 
gett riktlinjer för hela den diakonala 
verksamheten inom Sjömanskyrkan.

– Utmaningen för oss är nu att ut-
veckla ett uppsökande och till fots 
utfört arbete. Finlandare som vistas 
i Bryssel en bestämd tid har med sig 
sina traditionella finländska problem, 
som tillspetsas bland barn och ung-
domar, som är ensamma och utan-
försående. Alla finner inte vägen till 
prästgården och de som drabbas av 
de svårase kriserna söker inte själv-
mant hjälp. Utöver tjänsten bland ro-
tationsbarnen är andra utmaningar de 
åldrande i kolonin samt att utveckla 
tjänsterna bland långtradarchaufförer-
na, säjer chefen och fortsätter listan på 
utmaningar:

– Sjömanskyrkan bör eftersträva 
att upprätthålla en geografiskt rätt 
placerad finländsk ”tankstation”, där 
människorna kan samlas kring sitt 
eget språk, sina egna maträtter och sin 
egen kultur för att också kunna ge det 
vidare till sina barn.

En sådan hemtrevlig ägofastighet 
på en central plats har man redan 
länge sökt med ljus och lykta också 
i Bryssel. Man har bett om tilläggsut-

redning om villkoren för användingen 
av åtminstone en potentiell fastighet.

Den stora festen

I festgudstjänsten i Uppståndelseka-
pellet predikade för en fullsatt sal bis-
kopen i St Michel Seppo Häkkinen.

Biskop Häkkinen förklarade i sin 
predikan, att Jesus i liknelsen som 
den stora festen (Luk. 14:16-24) ar ett 
viktigt budskap också till denna fest.

– Liknelsen tvingar oss att att tänka 
efter vad som är tryggheten i vårt liv. 
Vad eller vem är vår gud? Vad är det 
viktigaste i vårt liv? frågar Jesus, kan 
vi ange de viktigaste sakerna i livet i 
rätt ordning?

Tryggheten i livet finns i annat än i 
jordisk rikedom och framgång.

– Den kristna kyrkan, också Fin-
lands Sjömanskyrka och dess verk-
samhetsplatser påminner om Guds 
verklighet i denna värld. Egendom, 
arbete och kärlek är förutsättningar 
för det jordiska livet. Mången har för 
deras skull kommit hit till Bryssel. 
De är alla Guds goda gåvor och gläd-
jeämnen. Dem får vi glädja oss åt och 
tacka för dem, men till gud duger de 
inte De duger inte som trygghet för 
de yttersta frågorna i livet, framhöll 
Häkkinen.

– Ett annat drag i Guds fest är att 
där finns plats för alla, Gud vill att alla 
skall vara med om hans fest.

– Guds kärlek till alla människor 
är utan gräns. Därför är det viktigt att 
tröskeln till kyrkor och prästgårdar, 
församlingshem oh sjömanskyrkor är 
så låg som möjligt och dörrarna öppna. 
Det innebär att där finns plats för alla.

Vi-andan inspirerar

Det egntliga festtalet hölls av vika-
rierande chefen för EU:s ständiga 
representation Marja Rislakki, som 
i tiden själv hade varit med om talko-
arbete och invigningen av den första 
prästgården. Efter inspirerande håg-
komster framhöll hon hur nödvändig 
prästgården är som stödjepunkt för 
alla finländare.

– Bryssel-finländarnas hopp om en 
egen kyrka mitt i byn har gått i upp-
fyllelse bättre än väntat. Prästgården 
har blivit för oss alla Brysselfinlända-
res och besökares vårt eget vardags-
rum och ett stycke Finland. Det är lätt 
att gå till prästgården, för där blir alla, 
också en främling, varmt mottagna. 
På så sätt förverkligas samtidigt Sjö-
manskyrkans grundvärden, som bl.a. 
är gästfrihet, möte med människor 
och medmänsklig kärlek.

– Ett litet frö sått i fruktbar mull har 
med tiden vuxit till ett starkt träd som 
bär god frukt, sammanfattade Rislakki.

Text och foto: Marko Toljamo
Översättning: Märta von Schantz

Prästgården i Bryssel har på tio år 
utvecklats till en naturlig del av livet 
bland finländarna i Belgien. Att börja 
med en omtvistad ide som har blivit 
en succé.



Allt fler företag och organisatio-
ner är beredda att göra gott och 
att bära samhällsansvar genom 

att själva göra en insats. Sjömanskyr-
kan erbjuder en ypperlig möjlighet till 
detta. Företaget kan rikta in sin hjälp 
till sjömanskyrkans arbete som utförs 
både i hemlandet oh utomlands. 

I företagspartnerskap med Sjö-
manskyrkan har företaget möjlighet 
att inverka exempelvis på att öka sä-
kerheten inom sjöfarten, i synnerhet 
på Östersjön eller deltaga i att bistå 

åldringar och barn bland finländare 
som är bosatta utomlands. 

I företgspartnerskap eftersträvar 
man att skapa former för samarbete 
till tjänst och stöd för alla parter Inom 
partnerskapet kan företaget ingå ett 
långvarigt samarbetsavtal med Sjö-
manskyrkan som utöver ekonomiskt 
stöd också innebär annat samarbete. 
Som ett annat alternativ kan företaget 
stödja Sjömanskyrkans arbete genom 
att bidra med sitt eget kunnande, egen 
tid, produkter, tjänster eller pengar. 

Också en liten donattion är av stor 
betydelse för sjömanskyrkans arbete 
och främst för dem som får hjälp. 

Om ditt företag söker en möjlighet 
att bära samhällsansvar är ett före-
tagspartnerskap med Sjömanskyrkan 
en utmärkt möjlighet till detta. Ta 
kontakt med förvaltningsdirektör Vil-
le Nieminen per e-post ville.nieminen 
(a) merimieskirkko.fi eller per telefon 
till numret (09) 6962 452.

En ny sorts mölighet för företagen 

Sjömanskyrkans verksam-
hetsenheter sörjer var och 
en för sin del för miljömed-

vetenheten bland människorna 
sin respektive krets och uppmunt-
rar dem att se miljöfrågorna som 
en del av vardagens val. 

Ledningsgruppen instruerar 
organisationen Sjömanskyrkan 
för tre år åt gången om konkreta 
mål. 

Miljöfrågor framläggs på 
Sjömanskyrkans personal- 
samlingar, i intranätet 
samt i Sjömanskyrkans 
publikationer. 

Inom Sjömanskyrkan gjordes 
en utredning i samband med att 
ett miljöprogram sammanställdes 
år 2009 om aktiviteter som påver-
kar miljön  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i olika enheter. Jämförande kart-
läggningar av miljön utföres vart 
tredje år. 

Styrelsen följer med hur mål-
sättningarna för miljön uppnås. 

Finlands Sjömanskyrkas 
miljöprogram

Många frågor som vi anser 
vara viktiga är tidlösa - mitt 

testamente ger ofta en bild av 
testators livsvärden.

I Sjömanskyrkans historia och 
i den tid vi nu lever i har testa-
mentena varit och är alltjämt utom 
verkliga stöttepelare för kyrkans 
ekonomi också ett uttryck för upp-
skattning av vårt arbete

•	 testamentena har burit kyr-
kans arbete genom kristider 
i vårt samhälle 

•	 ett testamente gjorde det 
möjligt att köpa tomten för 
sjömanskyrkan i London 

•	 tack vare testamenten kan vi 
stärka strukturerna för vår 
verksamhet att vara männis-
kor till hjälp

I alla frågor som gäller testamen-
ten står vår ekonom Ville Niemi-
nen till tjänst:
e-mail: ville.niemine(a)meri- 
mieskirkko.fi, 
tel. från utlandet: +358 - 9 - 6962 
4524, i Finland 09 - 6962 4524.

På livets hav 
sedan år 
1875


